

Клятва Гиппократа: от древнего обещания до современной медицины

Титр: Наталья Владимировна Тамаркина, доцент кафедры истории медицины и социально-гуманитарных наук Пироговского Университета, кандидат медицинских наук.

Имя Гиппократа ассоциируется у большинства людей с первым этическим кодексом врача. Однако история этого документа гораздо глубже и интереснее, чем просто древнегреческий текст, озаглавленный «Клятва Гиппократа». На самом деле, этот моральный ориентир медицины прошёл долгий путь — от таинственной семейной традиции до современного правового акта.

Тайны происхождения

Истоки клятвы теряются в туманах античности. Упоминается, что задолго до самого Гиппократа схожие принципы передавались внутри особых врачебных школ, своего рода «семейных орденов». Эти знания были закрыты для посторонних и передавались только членам семьи. Гиппократ, живший в V веке до н.э., лишь записал эти положения в период, когда Александрия уже стала культурным центром эллинистического мира.

- Интересно, что оригинальный текст не носит имени Гиппократа, а позже был включён в так называемый «Гиппократов корпус» — сборник медицинских текстов, приписываемых «отцу медицины». Лишь впоследствии этот документ стали ассоциировать с именем самого Гиппократа.

Кто и зачем давал клятву?

Появление клятвы стало своеобразным рубежом перехода от семейных медицинских школ, когда врачами могли стать только потомки древнегреческого врача Асклепия, так называемые асклепиады, к тому периоду, когда в семейные врачебные школы начнут принимать детей из не врачебных семей.

Первоначально клятву произносили вовсе не те, кого мы сегодня называем врачами. Речь шла о «асклепиадах» — учениках семейных медицинских школ. Вообще в период античности приносить клятву было достаточно распространенным делом. Например, в классический период истории Древней Греции, в Афинах, юноши, при поступлении на военную службу давали клятву «Эфеба». Ситуация изменилась, когда медицинские знания стали передаваться не только по наследству, но и через обучение за плату. Так появилась профессия врача в привычном нам виде, и с ней — традиция клятвы.

Российская традиция

В дореволюционной России врачи не давали клятву Гиппократа в её оригинальном виде хотя бы потому, что в оригинальном тексте упоминаются языческие боги и присутствует запрет на негуманные способы лечения, такие как эфтаназия и аборт. Вместо этого использовалось «факультетское обещание». В советское время, начиная с 1971 года, появилась официальная «Присяга врача Советского Союза». Уже в постсоветской России, в 1994 году, была введена «Клятва российского врача», а затем, в 1999 году, её заменил федеральный

закон № 323 «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», где клятва формализована в статье 71 (ныне статья 70).